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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Markus Leinfellner 
an den Bundesminister für Inneres 
betreffend Gefahr von illegalen Waffen in Österreich 
 
 
Die Novelle des österreichischen Waffengesetzes, beschlossen im Herbst 2025, sah 
drastische Verschärfungen vor1, wobei legale Waffenbesitzer in Österreich pauschal 
kriminalisiert wurden. Anzumerken ist, dass sämtliche Maßnahmen der Gesetzes-
reform nur den legalen Waffenbesitz betrafen und der illegale Waffenbesitz, welcher 
eine weitaus größere Gefahr darstellt, überhaupt nicht in den Fokus der legistischen 
Änderungen rückte. 
 
Beispielhaft sei der Bericht der „Kronen Zeitung“2 vom 7. November 2025 über einen 
zwölfjährigen Buben angeführt, der mit einer illegalen Waffe seines Vaters auf einem 
Kinderspielplatz andere Kinder bedrohte und in die Luft schoss. Die Cobra sicherte in 
weiterer Folge weitere illegale Waffen bei dem Vater. Der Terroranschlag im November 
2020 in Wien wurde ebenfalls mit illegalen Waffen begangen.3 
 
Insbesondere nach kriegerischen Auseinandersetzungen, wie etwa im ehemaligen 
Jugoslawien, schwemmen illegale Waffen den Schwarzmarkt. Im Moment geht zudem 
eine besondere Gefahr von den Waffenlieferungen an die Ukraine aus, einem Land, 
welches für seine Korruption bekannt ist. Die Gefahr, dass einige dieser Waffen nach 
Österreich illegal eingeführt werden, ist groß. In diesem Zusammenhang ist auch auf 
Doppelstaatsbürger bzw. Migranten hinzuweisen, welche Waffen aus ihren 
Herkunftsländern nun möglicherweise in Österreich besitzen, wobei fraglich ist, ob 
diese allesamt gesetzeskonform registriert wurden.  
 
 
In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes-
minister für Inneres nachstehende 
 

Anfrage 
 

1. Wie viele österreichische Doppelstaatsbürgerschaften gibt es aktuell? 

                                                            
1 https://www.parlament.gv.at/aktuelles/pk/jahr_2025/pk0792 (aufgerufen am 22.04.2026) 
2 https://www.krone.at/3950689 (aufgerufen am 22.04.2026) 
3 https://www.krone.at/2271091 (aufgerufen am 22.04.2026) 
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2. Wie viele Doppelstaatsbürger haben in Österreich ein waffenrechtliches 
Dokument? (Bitte um Aufschlüsselung nach Art des Dokumentes und der 
zweiten Staatsbürgerschaft) 

3. Wie viele Personen ohne österreichische Staatsbürgerschaft besitzen ein 
waffenrechtliches Dokument? (Bitte um Aufschlüsselung nach 
Staatsbürgerschaft, Art des Dokumentes und Grund der Ausstellung)  

4. Wie viele Waffen wurden im Zeitraum der letzten fünf Jahre von Doppel-
staatsbürgern in Österreich registriert? 

5. Wie viele Waffen wurden im Zeitraum der letzten fünf Jahre von nicht-
österreichischen Staatsbürgern in Österreich registriert? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Staatsbürgerschaft der Antragsteller) 

6. Wie viele illegale Waffen wurden in Österreich im Zeitraum der letzten fünf Jahre 
sichergestellt? (Bitte um Aufschlüsselung nach Kategorie der Waffe und 
ursprünglichem Herkunftsland) 

a. Wie viele hiervon wurden im Rahmen von Grenzkontrollen bzw. an der 
Grenze sichergestellt? 

7. Welche Maßnahmen trifft das Ressort, um an der Grenze die Einfuhr illegaler 
Waffen zu verhindern? 

8. Wie hoch ist die Anzahl an Straftaten, bei denen illegale Waffen eingesetzt 
wurden seit 1990? (Bitte um Aufschlüsselung nach Herkunft der Täter und 
Delikt) 

6001/J XXVIII. GP - Anfrage (elektr. übermittelte Version)2 von 2

www.parlament.gv.at




